

牢记习近平总书记嘱托 加快建设具有世界影响力的中国特色自由贸易港·回访

2022年4月14日 星期四
值班主任：罗清锐 主编：欧英才
美编：孙发强 检校：王振文 王冀

4月12日上午，习近平总书记来到地处海南岛西北部的儋州市考察调研。在展示馆，习近平总书记听取洋浦经济开发区建设发展总体情况介绍，并仔细观看了开发区发展历程、建设成就、未来规划以及入驻企业成果等展示。习近平总书记指出，洋浦经济开发区作为海南自由贸易港先行区、示范区，要总结好海南办经济特区经验，用好“中国洋浦港”船籍港的政策优势，大胆创新、先行先试。



洋浦展示馆(左)坐落在洋浦滨海文化广场。

本报记者 陈元才摄

书写“大文章” 新城正崛起

——习近平总书记在洋浦展示馆考察回访记

■ 本报记者 陈雪怡 李科洲 林书喜 邱江华 苏庆明

如今的洋浦是什么模样？这片总书记12年前曾到过的土地，让他始终挂在心上。4月12日，习近平总书记来到洋浦经济开发区，首先考察了洋浦展示馆，重点了解洋浦经济开发区发展情况。在这个展陈面积2600平方米的洋浦展示馆，生动讲述着洋浦经济开发区30年来的发展历程、建设成就和未来规划。

靓丽名片里的洋浦，总书记关心

在《儋县志》中，有这么一段关于洋浦港的描述：洋浦港位于海南岛西北部儋州湾的西北侧，它是船只避风良港，水深浪小，无淤积，可泊万吨巨轮。

在洋浦展示馆里，有这么一段关于洋浦的介绍：洋浦经济开发区位于海南省西北部的洋浦半岛，地处泛北部湾中心区域，毗邻东盟自由贸易区，与周边国家和地区的十多个主要港口城市直线距离不超过500海里，是西部陆海新通道和21世纪海上丝绸之路的交汇点。

从“避风良港”到“重要交汇点”，洋浦的第一次改变始于30年前——1992年3月，洋浦经济开

发区设立。

早在地方工作时，习近平总书记就与洋浦有了情感联结。任职福建期间，他就支持洋浦经济开发区在福建举行大型招商活动。

2010年4月，时任中共中央政治局常委、国家副主席的习近平来到洋浦，调研中石化海南炼化化工有限公司的生产经营和自主创新情况。

4年前到海南考察时，习近平总书记说起海南有许多独特的靓丽名片，如全国最大的经济特区、博鳌亚洲论坛永久举办地、国际旅游岛、洋浦开发区、热带农产品主产区等。他说：“每一张名片都

蕴藏着深厚发展潜力、孕育着重要发展生机，都可以做出一篇文章、好文章。”

牢记嘱托，洋浦充分挖掘地理区位优势，全力培育重点产业发展生机。

特别是习近平总书记“4·13”重要讲话以来，洋浦主要经济指标持续快速增长，以全省三分之二的土地创造了全省三分之一的工业总产值、二分之一的货物进出口，发展成为海南产业重镇和对外开放前沿。

总书记心系的洋浦，正在书写“大文章、好文章。”

创新奋进中的洋浦，总书记关注

洋浦展示馆序厅左侧有一条“时间走廊”：左面的墙上，泛黄照片和报纸版面记录着过去的洋浦；右面的墙上，一条长约数米的时间轴横刻着现在的洋浦。

2020年6月1日，《海南自由贸易港建设总体方案》发布当天，首艘国际航行船舶入籍“中国洋浦港”船籍港；

2020年7月8日，首个境外高校独立办学项目德国比勒费尔德应用科技大学落户洋浦；

2021年7月23日，完成全国首单加工增值30%内销免关税业务办理；

……

“在‘洋浦打造自贸港先行区示范区大事记’版块，总书记问到船籍港建设、德国比勒费尔德应用科技大学落地等情况；随后在‘洋浦建设者’版块，

看到洋浦石化产业转型升级之路的内容，总书记又问到石化新材料产业情况。”习近平总书记对洋浦的关注，洋浦工委委员、管委会副主任张勇军牢记于心。

“中国洋浦港”船籍港，是洋浦展示馆的重要展示内容之一，也是总书记此次考察行程中多次提及的关键词。

在船籍港船舶运行轨迹演示环节，依托相关技术和数据，可实时看到33艘“中国洋浦港”船籍港登记国际船舶的动态位置。目前正在非洲马达加斯加附近航行的“中远海运兴旺轮”是首艘入籍“中国洋浦港”的大型浆纸船，在过去一个月，这艘船从巴西桑托斯港载运物资经马来西亚巴生港中转前往中国南沙港。

而在展示馆外，这一船一港更显分量。截至目

前，“中国洋浦港”船籍港登记注册国际航行船舶33艘，5.16万载重吨，总吨位跃居全国第二；集装箱吞吐量2020年首次突破百万标箱后，增速连续两年在全国百万标箱量级以上海港中排名第一。

把制度集成创新摆在突出位置，洋浦近两年先后推出42项制度创新，其中6项面向全国复制推广；着力打造法治化、国际化、便利化营商环境，市场主体数量较2018年增长8.4倍。

在发展的同时，洋浦始终牢记生态环境保护这个“国之大事”，近岸海水水质20年保持国家一类水质，PM_{2.5}逐年递减，整体环境质量优于国内同类园区。

相隔12年再访洋浦，“总书记说洋浦变化大。”张勇军说，这是对洋浦发展的最大肯定，也是最大鼓励。

规划沙盘中的洋浦，总书记关切

洋浦贫困人口多吗？展示馆有没有对群众免费开放？在洋浦展示馆，习近平总书记考察时的第一句和最后一句问话，让张勇军印象深刻。

“在规划沙盘区，总书记还问到环新英湾地区的人口数量、河流分布、生态环境等。”张勇军说。

除了百姓福祉，习近平总书记也十分关切产业发展。“总书记在考察中指出，用好‘中国洋浦港’船籍港的政策优势，大胆创新、先行先试。”张勇军表示，洋浦将牢记总书记的嘱托，用好用

足“中国洋浦港”船籍港政策，加快吸引国际船舶注册登记，开通国际航线，同时围绕航运要素的聚集，加大招商引资力度，推进制度集成创新，加快实现西部陆海新通道国际航运枢纽的建设目标。

规划沙盘中的洋浦，是这般模样：在传统石化产业的基础上，往下游走、往高端走，发展新材料产业，具有绿色、低碳、环保和高附加值、高技术含量的特点。

在高端装备制造业上，引入海上风电和智

能装备制造等为代表的新兴业态，推动产业体系、实体经济更加丰富、饱满。

在儋洋一体化发展上，通过推动区域港产城融合协调发展，打造一座生态优先、绿色低碳、面向世界和未来的中国特色自由贸易港新城。

洋浦因改革开放而生，未来也必将因改革开放而兴。不断深化丰富改革开放成果，踔厉奋发、笃行不怠，将美好愿景变成生动实践，将是洋浦对总书记关切的最好回应。

(本报洋浦4月13日电)

在这里读懂洋浦发展

■ 本报记者 邱江华 陈雪怡 林书喜 苏庆明

“我们要把展示馆打造成一个‘masterpiece’。”4月13日，洋浦经济开发区管委会首席规划师林光明对海南日报记者说。作为新加坡籍人士，林光明有时习惯在汉语表达中夹杂一些英语单词。Masterpiece翻译成中文是指“杰作”。

坐落于洋浦滨海文化广场的洋浦展示馆，展陈面积达到2600平方米。在这里，通过文字、图片、视频和4D动感体验等多种形式，展现了洋浦30年的发展历程、建设成就以及未来规划。

4月12日上午，习近平总书记来到洋浦展示馆，重点了解洋浦经济开发区发展情况。

“我们在规划之初，就赋予展示馆很高的定位，要达到国内顶尖甚至国际一流水平，让不同参观者来到这里，都能够读懂洋浦的发展故事。”作为国际高端人才引进的林光明，来到洋浦做的第一件事，就是参与展示馆建设。

林光明带来了先进的规划理念。在他看来，“展示馆就如‘时间胶囊’，不仅要集中呈现洋浦发展最精彩的篇章，还要能让人在其中‘解锁’洋浦发展的密码，展现洋浦发展的态势与信心。”

洋浦展示馆的定位和功能正是如此。进入展示馆，率先映入眼帘的是一部大屏播放的洋浦城市宣传片，唯美的画面、沉浸式的观感让人仿佛踏入了时光的河流，与洋浦发展的脉络同频共振。“宣传片里的镜头，我们要求每一帧都要展现洋浦独特的美。”林光明表示。

展示馆的追求不仅于此。沿着参观路线往里走，右边电子屏幕上是以时间轴为线索串起的重大事件：首艘国际航行船舶入籍“中国洋浦港”、首个境外高校独立办学项目……多个“首”字，展现了洋浦在多个领域首开先河，创造的一系列亮眼成绩。

此外，展示馆还介绍了洋浦石化产业转型升级之路。一幅幅城市规划图、一个个城市肌理模型，再结合穿插其中的交互式体验，让参观者能够全方位感受到洋浦的变迁与规划蓝图。

洋浦工委委员、管委会副主任张勇军回忆说，总书记在参观展示馆时，提到洋浦的变化很大。

“这让我们备受感动和鼓舞。”林光明说，洋浦有关部门在展示馆建设过程中展现出的跨部门协作能力，让他印象深刻。他说：“洋浦是海南自贸港建设先行区示范区。这里每天都有新变化，在这里工作有成就感，有源源不断奋斗的动力！”

林光明告诉记者，下一步展示馆会面向公众免费开放。“希望每个人来这里，都能感受到洋浦的人文之美、创新之美、生态之美。”

阳光照射下，白色的展示馆似披上了一层光辉。作为连接过去、现在与未来的纽带，洋浦将会有越来越多发展的生动案例、温暖故事被记录于此。

(本报洋浦4月13日电)

用好「中国洋浦港」船籍港的政策优势 大胆创新 先行先试